

第二轮第三批全面启动

中央生态环境保护督察组将进驻八省区

本报北京4月6日电 (记者孙秀艳、寇江泽)经党中央、国务院批准,中央生态环境保护督察组将于近期陆续进驻山西、辽宁、安徽、江西、河南、湖南、广西、云南8个省(区),开展第二轮第三批中央生态环境保护督察。

督察组将重点督察以下内容:中央领导同志有关生态环境保护重要指示批示件的办理情况;贯彻党的十九届五中全会精神,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展情况;长江大保护、黄河流域生态保护和高质量发展等重大战略部署贯彻落实情况;严格控制“两高”项目盲目上马,以及去产能“回头看”落实情况;重大环境污染、生态破坏、生态环境风险及处理情况;中央生态环境保护督察及“回头看”发现问题整改落实情况;对群众反映突出的生态环境问题立行立改情况;生态环境保护思想认识、责任落实等党政同责、一岗双责落实情况。

中央生态环境保护督察组进驻期间,各督察组分别设立联系电话和邮政信箱,受理被督察对象生态环境保护方面的来信来电举报。

为统筹做好常态化疫情防控和生态环保督察工作,落实“六稳”“六保”要求,中央生态环境保护督察办公室专门致函上述省(区),要求坚决贯彻落实中央决策部署,有力有序推进边督边改,禁止搞“一刀切”和“滥问责”,并简化督察接待安排,切实减轻基层负担。

文件要求,有关省(区)在督察进驻期间,应把握工作节奏,突出工作重点,服务“六稳”“六保”,有力有序推进边督边改。对于督察组受理转办的群众信访举报问题,既要认真核实、坚决整改,切实解决群众反映突出的生态环境问题;也要依法依规、实事求是,做到一事一办、一厂一策,不搞“运动式”整改。对于督察中发现的企业生态环境问题,既要督促有关企业切实履行生态环境保护责任,严格整改要求,确保整改到位;也要注重精细化管理,分类施策,加强指导帮扶。对于历史遗留生态环境问题,既要坚持底线思维,严控环境风险,保障群众利益;也要统筹兼顾,合理安排,因地制宜采取措施,努力做到经济社会与生态环境共赢。

文件强调,有关省(区)严禁为应付督察采取紧急停工停业停产等简单粗暴行为,以及“一律关停”“先停再说”等敷衍应对做法。对生态环境问题的整改,要做到依法依规,统筹推进。要给直接负责整改工作的单位和人员留足时间,禁止层层加码、逐级提速。特别是对涉及民生的产业或领域,更要妥善处理、有序推进,坚决杜绝“一刀切”行为。对于采取“一刀切”方式消极应对督察的,督察组将严肃处理,发现一起、查处一起。

文件要求,有关省(区)在督察进驻过程中,既要通过必要的问责切实传导压力、落实责任,建立长效机制。同时,要严格贯彻落实中央有关文件精神,避免以问责代替整改以及乱问责、滥问责、简单化问责等行为。对发现涉嫌以问责代替整改,或问责走过场,以及问责泛化、简单化的,督察组将会及时予以提醒,情节比较严重的,还将按有关程序报告中央纪委国家监委机关。

督察组将进驻八省区

Table with 3 columns: 山西, 辽宁, 安徽, 江西, 河南, 湖南, 广西, 云南

核心阅读

如何推进“林长制”、实现“林长治”?2017年以来,江西开始探索林长制改革。当地因地制宜,推行一地一清单,增强各级林长履职尽责意识;利用北斗定位等技术,进行智能化巡护、监管。随着林长制的推进,当地百姓吃上了生态饭,林业经济也呈现出总量做大、结构做优的良好态势。

蓝天白云,青山碧水。在江西,罗霄、武夷等山脉蜿蜒曲折,森林覆盖率高达63.1%,有自然保护区547处。

近年来,作为全国率先探索林长制改革的省份之一,江西在治理山水的同时,也探索出一条绿色发展的新路径。

“林长制不是‘冠名制’,而是‘责任田’”

“在林区,每个公民都要遵守防火规则……”天刚蒙蒙亮,抚州市临川区连城乡的护林员许银铨就出发巡山了。随身背着的小喇叭,循环播放着他用方言录制的护林宣传语。

“我负责的林地有15002.88亩。”许银铨指着不远处一座山头自豪地说:“这座山就是我管护的!”

抚州市将全市林业资源划成2200个网格,每一个网格对应相应的护林员和监管员。这是江西省林长制实施规范标准化政策的一个缩影。

连城乡武装部部长吴军学,也是连城乡的乡级副林长,每天他都要询问护林员们的巡护情况。

“林长制不是‘冠名制’,而是‘责任田’。”抚州市林长办主任、林业局局长杨皓认为,林长制是要压实领导干部森林资源保护发展目标责任。2019年,江西第一张林长巡山令签发,各级林长深入各自责任区巡山督导。

“吴开发林长,高田乡是你的责任区域,请根据资溪县总林长1号令要求,于2020年3月31日前完成巡林并协调解决以下森林资源保护发展中存在的突出问题:县级林长要及时深入辖区开展巡山活动,督促各级林长加强野生动物保护责任制落实;要协调林业、



市场监督、商务、交通、公安等部门加强对野生动物非法捕猎、交易、贩运、出售等行为的监督检查……”这是资溪县人大常委会副主任吴开发收到的巡林工作提示单。

据介绍,每位林长收到巡山令的同时,都会收到一张写有具体问题的巡林工作提示单。一地一清单,因地制宜,有了明确的问题,林长巡起山来,才能更好地推动问题的解决。据统计,抚州市各级林长在2020年巡山过程中,累计解决各类森林资源保护相关问题1025件。

据统计,2020年江西共签发各级总林长令153次,省市区三级林长开展巡林5624人次,提交林长责任区域森林资源清单1622

华的巡护数据和轨迹。

“护林员的巡护终端安装了北斗定位系统。”潘容宇说,“借助智能化的巡护终端,护林员发现任何问题都可以及时上报处理,每天巡护的记录也清晰可查。”

2020年1月17日,护林员简新宝在抚州市渝水区桐村西南约255米处发现了树木越界砍伐的情况。靠着赣林通APP,渝水区林业局工作人员很快就进行了现场查处,找到了责任人,19日便实现办结。“有一次,一位护林员的巡护终端丢在了巡护路上,莽莽大山中,我们找到了他最后的位置记录点,还帮他把手手机找到了,就是这么准!”潘容宇笑道。

让祖国大好河山都健康

网格化管理、智能化巡护,江西推行林长制改革——

青山常在 生机盎然

本报记者 朱磊 杨颜菲



份、问题清单1641份、工作提示单3112份,印发督办函1430份,市县两级林长协调解决森林资源保护发展问题3017个。

“借助智能化的巡护终端,护林员发现任何问题都可以及时上报处理”

如果说一张巡山令,是林长尽职的“责任书”,那么一个巡护终端,就是护林员履职的“好帮手”。

新余市分宜县年轻的护林员胡新华,管理的网格内有3个村庄、8496亩林地。胡新华一天的巡护工作是从点开手机上的赣林通APP开始的。

几十公里外,分宜县林业局办公室的全域电子地图上,胡新华的位置变成了一个蓝色小点,技术人员潘容宇正认真地看着胡新

如今,江西省林业局开发的装有北斗定位系统的特制巡护终端赣林通APP已经安装在全省所有护林员的手机上。山头有人巡、后台有人盯、问题有人查、成效有人问,自该终端投入运行以来,全省护林员巡护上报告事件总数23741起,已处理办结23489起,办结率高达98.9%。

“我们吃的就是生态饭,所以要守好身后这片山”

鸟鸣山幽,溪水潺潺,鸢尾草在木屋旁茂盛地生长着……从武宁县武陵岩北山下远望,半山腰上,密密匝匝的树木之间,有星星点点的木质小屋,这就是卢威锋的悦山居。

今年40岁的卢威锋是武宁县罗坪镇长水村人。2017年,村里鼓励年轻人回乡创

业。看着家乡的好山好水,外出务工的卢威锋动了回家创业的心思。

作为长水村旅游康养产业中的一部分,卢威锋的悦山居拥有21座小木屋,可以容纳80余人居住。所有木屋依树而建,根据树木之间的间距定制,没有砍山坡上的任何一棵树。

“悦山居的绿化都是用本地的麦冬代替草皮,鸢尾草在山坡上做装饰,我们吃的就是生态饭,所以要守好身后这片山。”卢威锋说。

在江西,吃上生态饭的不止长水村,分宜县大砬下林场,万亩竹林中生长着竹荪。林下套种竹荪,还可以通过松土促进新鞭的生长,解决竹林收益小、林区富余劳动力等

问题。“竹林下套种竹荪,平均每亩产新鲜竹荪400公斤,总收入217万元,除去成本及管理费用,净利润有97万元。”林场负责人文昌武介绍。

随着林长制的推进,江西林业经济呈现出总量做大、结构做优的良好态势;木材加工等传统产业逐步转型升级;油茶、毛竹等特色产业发展;森林旅游、森林康养等新兴产业蓬勃发展……目前,江西省竹林总面积达到1556万亩,森林药材种植面积达到79.6万亩,江西省林下经济总规模达到3934万亩,林下经济产值达2034亿元。

图①:江西省武宁县杨洲乡郁郁葱葱的山林。

韩峰摄(人民视觉)

图②:江西省武宁县罗坪镇长水村生态管护员在巡山。

胡久雄摄(人民视觉)

江苏南京高淳区坚定“生态立区”战略

守一城碧水 护生态之美

本报记者 林小溪

“河水清了,河岸绿了,高淳越来越美了!”在江苏南京高淳区的城市论坛,有市民晒出随手拍的岸景,清水之上,几枝黄灿灿的迎春花从堤坝垂下。

近日,高淳区被列为江苏省省级全域旅游示范区。因水而兴、因水而美的高淳,水域面积占全区总面积近1/3。对高淳人来说,要守护生态美,守住一城碧水是关键。

在固城湖北侧的永联圩,几台大型机械正在河道作业。这是如火如荼的固城湖退圩还湖工程现场。

“多年围垦改变了湖泊形态,固城湖北侧被压缩成一个‘葫芦口’,该区域内沟连通性下降,破坏了原有的水生态系统。”高淳区建设发展集团退圩还湖项目办负责人宋德宇介绍,退圩还湖

就是增强水系沟通,打开“葫芦口”,恢复固城湖水域面积和湖泊容积。

固城湖退圩还湖工程集生态、灌溉、防洪、供水、航运等效益为一体,计划2022年底完工,届时,将建成长约6.2千米的环湖岸线堤防;将恢复自由水面约6.11平方千米,恢复有效防洪库容2200多万立方米。

高淳区大丰河水系连通工程已于去年3月完工。景观带水清岸美,塑胶跑道蜿蜒在沿河绿地中,一条生态廊道,串联起自然风光、人文景观和百姓生活。

对生活在高淳的岸上渔民而言,生活的改善不仅体现在居住环境。地处长江支流水阳江、青弋江下游腹地,高淳区被固城湖、石臼湖、水阳江环绕。

2020年7月起,属于长江流域水系的石臼湖实行全面退湖。

“政府组织我们上岸渔民参加技能培训,还给我们提供职业指导,解决我们的后顾之忧。”淳溪镇渔村上岸渔民竺年喜说。截至目前,满足政策标准的565名退捕渔民已全部纳入社会保险和公共服务保障。

高淳区着力构筑未来绿色产业新高地,除了加快推动现代农业产业园等特色园区建设,还加快传统产业智能化改造,更大力度开展招商引资、项目攻坚,形成绿色产业发展链条。高淳区委书记吴勇强表示:“我们将在更高起点推进全域美丽花园建设,推动高淳从城市花园向花园城市迈进,努力让群众享受更高品质生活。”

前线

中国共产党北京市委委员会主管主办 编辑出版:中共北京市委前线杂志社



邮发代号:2-100 网址:www.bjqx.org.cn

全国百强社科期刊 中国人文社会科学(AMI)核心期刊 中文社会科学引文索引(CSSCI)扩展版来源期刊 2021年第04期(总第487期) 4月5日出版 要目

社论 带头学习贯彻总书记重要讲话精神 全面完成全国两会提出的各项任务 习近平新时代中国特色社会主义思想 切实担当中国共产党人的文化使命 / 徐国宝 批评与自我批评这个武器不能丢 / 田改伟 跳出治乱兴衰历史周期率 / 陈志刚 奋斗百年路 启航新征程 中国共产党对科学社会主义的理论贡献 / 王怀超 张瑞 新时代坚持和发展科学社会主义的理论逻辑 / 吴海江 江昊 百年大党的政治本色 / 邓纯东 战略视野 永葆制度优势和制度自信 / 郭海军 铸牢政治建军这个立军胜战之本 / 兰天尹 恒 理论前沿 人民政协职能论析 / 徐永利 以政协协商凝聚广泛共识 / 孙照红 人民政协提案工作制度考察 / 林宏彬 前线论坛 论环境 / 前线评论员

正确认识新发展格局 / 马静 本刊关注 牢固树立正确党史观 / 靳宝 学史明理的四重意蕴 / 孙一平 学党史要明哪些理 / 王相坤 京津冀协同发展 自贸试验区改革的制度红利 / 武义青 刘海云 李清 牵住牛鼻子 落子紧要处 / 宋迎昌 首都发展与首都治理 高培勇:应对不确定性的安全发展之路 / 曹晶 走好集体经济薄弱村产业发展这步棋 / 吴志强 奋楫笃行开新局 凝心聚力促发展 / 曹鹏程 杜松石 江宗盟 王关义 人文时空 奉公尽节第五伦 / 马伟宣 赵连稳 1921年4月:萌动的春天 / 刘岳 一手好牌勿打烂 / 马达 行难知亦难 / 刘根生 画里画外 插二、插三